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Procès Verbal 
[bookmark: _Hlk118127932]de la réunion du 
Collectif Européen des Communautés de Base
qui s’est tenue à Lyon (France) le 14, 15, et 16 octobre 2022

Le lieu:  Centre Jean Bosco, Lyon (France)
L’horaire:  du vendredi 14 octobre à 18 heures, jusqu’au dimanche 16 octobre à midi
Les participants par pays: 

· Autriche - Rotraut Lakmaier  
· Belgique flamande - Johan Bergé (présent au nom du groupe BVV-Bezield Verband)
· Belgique francophone - Sylvie Kempgens 
· Espagne - Jesus Bonet 
· France - Gilbert et Marie Pascale Clavel 
· Italie - Massimiliano Tosato (secrétaire du collectif) 
· Pays-Bas - Henk Baars (présent au nom de l'association Marienburg)
· Suisse romande - Geneviève Wepf

Ordre du Jour (O.d.J.)

1. Approbation du procès-verbal de la réunion précédente
2. Bilan 2021, prévision 2022 et cotisations annuelles 
3. Les nouvelles de nos communautés. Tour de table des informations de nos communautés 
pendant la dernière année. (envoyées à l'avance par écrit).
4. Résumé du Questionnaire 
5. Propositions de travail : migrants, Synode, paix, …
6. Prochaine rencontre
7. Questions d’actualité et divers

Vendredi 15 soir

À 18 heures, tous les participants étaient présents, la réunion a commencé par une salutation de bienvenue, en particulier à Jesus Bonet (de la communauté de Logroño) présent à la place d’Inma (absente pour ses engagements professionnels) et à Henke Baars qui participe pour la première fois comme représentant des Pays-Bas.
Une pensée particulière a été adressée à Charlie Wenk, qui nous a informés, à la grande tristesse de tous, que la communauté de Saint-Gall s'est réunie pour la dernière fois en septembre après 40 ans.
Avec le rapport envoyé au collectif, Charlie nous souhaite une réunion pleine d’espérances et nous remercie de tout son cœur pour notre amitié.

Tout le monde a remercié Gilbert et Marie Pascale pour l'organisation de la rencontre et pour leur  déjeuner communautaire du dimanche à leur domicile.

La brève rencontre du soir a commencé par des salutations mutuelles et quelques informations logistiques nécessaires pour la poursuite.
L'on passe ensuite à la discussion de l'ordre du jour.

Discussion de l'ordre du jour  

point 1 de l'O.d.J. : Approbation du procès-verbal de la réunion précédente 
Le procès-verbal (annexe) est approuvé à l'unanimité.


point 2 de l'O.d.J.:  Bilan 2021, prévision 2022 et cotisations annuelles
Massimiliano après avoir brièvement présenté les chiffres du budget et les perspectives des
 contributions, présente le budget pour 2022 (déjà envoyé précédemment) tel que décrit ci-dessous


Bilan et compte courant au 31/12/2021

- Bilan : 2.593,38 € (solde positif) 
· Compte courant: 2.560,30 €
· Caisse: 33,08 €.
En l'absence de toute activité, le budget est en fait réduit aux seules dépenses de tenue du compte courant et aux frais de fonctionnement du site web. (*)
La caution de 323,23 € versée le 15/10/2019 pour la réunion manquée de mai 2020 à Lyon est toujours en attente

· dépenses : 223,31 €
· 191,48 € : Site Web : Pack d'hébergement WordPress + maintenance extraordinaire et mises à jour des programmes (opération unique pour cette annèe seulement)
· 32,55 € : dépenses compte courant  bancaire (les dépenses compte courant  bancaire deviendront  36,36 € pour  2022)

· revenus : 685,87 € provenant de la cotisations 2021

- Cotisations 2022 : L'Italie, l'Espagne et la Belgique francophone et l’Autriche ont déjà payé

· Prévisions 2022
- revenus 
Les recettes attendues de la contribution en 2022  sont estimées à 600 euros.
- dépenses 
Aucune dépense particulière n'est prévue au-delà des dépenses courantes : contrat du fournisseur du site web (41,48 €) et frais de secrétariat pour la réunion du collectif, estimés à environ 300 €.

Le collectif a approuvé le bilan final 2021 et le budget 2022.

Après avoir vérifié que tous les rapports d'activité ont été envoyés à l'avance, comme prévu, la réunion est ajournée au samedi matin à 9h30.

Samedi 15 

point 3 de l'O.d.J:  Les nouvelles de nos communautés.

La rencontre est poursuivie avec les nouvelles des communautés de chaque pays.
Tous les pays présents ont envoyé le rapport annuel contenant une description des activités et des événements de l'année dernière. 
Comme il n'est pas possible de résumer de manière adéquate les aspects spécifiques - bien que très intéressant - des activités et des voies suivies dans chaque pays, nous renvoyons à la lecture des rapports individuels disponibles en annexe.
Ci-dessous, des informations spéciales (supplémentaires) pour certains pays 

Autriche
Rotraut - En Autriche, en plus des 7 groupes à Vienne, il y a eu des contacts récents avec une communauté  à Innsbruck (CCB Micha- www.basisgemeinde-micha.at/).
- Pendant le Covid, rencontres mid-semaine organisées et qui se sont poursuivies après le Covid.  Cela a resserré les liens. Ces rencontres se sont ensuite déroulées dans des jardins, et puis  retour dans les salles.
- En Autriche, toutes les communautés sont dans des paroisses.  
- La Communauté de Rotraut représentante des CCB Autriche- intégrée dans la paroisse, est la paroisse.  Il n’y a pas de prêtre et la CDB dirige les célébrations.


Pays-Bas
Henk  - A  ux Pays-Bas, on dénombre 23 communautés autogérées. C’est 'à Amsterdam qu'il y a la plus grande communauté indépendante:  “Dominicuskerk” d'environ  300 personnes. (*)
Elles sont oécuméniques, regroupant des catholiques et des protestants. Elles n’ont donc aucun contact avec l’Eglise catholique ni avec l’évêque.
          (*) À Rimini en mai 2018, deux membres de Dominicus ont participé à la rencontre du Collectif européen.  


Belgique francophone
Sylvie partage les questions suivantes, émises en Coordination des communautés de base en vue de la rencontre du Collectif : 
· comment vivons-nous la fin de nos communautés ?
· comment nous ouvrons-nous aux références des générations suivantes ?
Beaucoup d’énergie est investie dans Communautés en Marche ou C.E.M. (le périodique trimestriel publié avec “Hors-les-Murs” & PAVES). Le souci « climatique » des communautés s’y exprime, voir par exemple l’article sur la simplicité volontaire. 

Deux femmes progressistes portent la voix des communautés de base au Conseil interdiocésain des laïcs.
  

Belgique Flandre 
Johan - presente a nome di BVV (**) 
(**) “Bezield Verband Vlaanderen (BVV)” est un réseau, pas une communauté, et ne peut pas présenter de projets concrets. Comme les membres des communautés vieillissent et manquent de plus en plus de l’énergie d’ une part et comme d’autre part les communautés rares qui survivent, peuvent obtenir de l’ argent d’une  organisation de l'Église catholique en Flandre qui finance des projets ciblés, BVV se pose des questions sur l’ utilité de son  existence. Après un tas de discussions on a décidé de reformuler le but, la mission et la vision du réseau.
BVV réunira et soutiendra en principe plutôt des individus – qui peuvent ou non s’ organiser en groupes. On veut remettre en valeur une spiritualité avec toutes les religions, avec des gens pas “fondamentalistes”.  On veut “réintégrer la spiritualité intégrale” dans la société, penser au respect de l’individu qui ne pense pas comme nous.
BVV continuera en même temps à soutenir les communautés de base existantes.  Par exemple soutenir une paroisse comme “Buizingen” pour qu’elle ne soit pas exclue de l’Eglise, et la soutenir juridiquement. 


Espagne
[bookmark: _Hlk118118865]Jésus (ccb de Logroño) remplaçant de Inmaculada è cette rencontre.
En Espagne, il y a entre 40 et 50 communautés (dont 5 à Logroño), et environ 300/400 membres. 
[bookmark: _Hlk118122771]Le problème de l’âge des membres est récurrent dans toutes les communautés.
Plusieurs communautés travaillant dans l'accueil des migrants africains.


France 
Gilbert: Les communautés se sont mises en coordination en 1970. Actuellement, il reste 7 à 8 associations sur les 18-20 d’auparavant.  Environ 6 communautés vont res-ter dans le mouvement.  
Gilbert a parlé de son accompagnement de personnes non chrétiennes qui désiraient le devenir et qu’il a suivies avec un catéchisme approprié. 


point 4 de l'O.d.J:  Résumé du questionnaire (réponses au questionnaire proposé à Genève en 2019)

En ce qui concerne le Résumé du Questionnaire (Capitaliser l’expérience) Massimiliano a souligné l'adhésion significative des communautés de tous les pays du Collectif européen, qui ont répondu par des matériaux et des documents très intéressants et stimulants.
Chaque pays a par ailleurs rédigé un document de synthèse des réponses reçues des communautés.

Sur la base de ce qui a été défini lors de la réunion en ligne d'avril 2022, Massimiliano a présenté le texte d'un projet d'un document mettant en évidence les points communs des expériences spécifiques présentées dans les résumés envoyés par chaque pays/région.

Le document (essentiellement un collage et non un remaniement des résumés des différents pays)  est en cours d'approbation
· Toutes les documents des différentes communautés et  les synthèses  de tous les pays sont publiés sur le site web.

point 5 de l'O.d.J: Propositions de travail …
En continuité de ce qui a été défini lors de la réunion (en ligne) d'avril 2022, il a été décidé de confirmer l'engagement à suivre de près les questions liées aux migrants, qui depuis la rencontre européenne de 2018 à Rimini, nous ont vu engagés, dans les communautés et individuellement, dans des activités de soutien et d'aide à des projets spécifiques à cet égard.

En ce qui concerne les autres questions, en particulier sur le Synode, le collectif n'estime pas nécessaire d'intervenir spécifiquement avec de nouvelles initiatives à cet égard, considérant que dans les différents pays, bien qu'avec une intensité et une participation différentes, les communautés elles-mêmes sont déjà actives et impliquées dans des projets locaux ad hoc.
· ci-joint un Synthése des propositions pour le "Synode sur la Synodalité" du diocèse de Lyon.

Au lieu de cela, il a été convenu, également à la demande des communautés italiennes, de programmer une prochaine réunion des communautés de base européennes.

Compte tenu du temps de préparation technique et de planification, il a été proposé de programmer une nouvelle " Rencontre européenne des CCB "  à la fin du printemps ou à la fin de l'été 2024.

Après un bref tour de table, et compte tenu des différentes disponibilités logistiques et organisationnelles, il a été convenu de reproposer - après vérification - le lieu de la rencontre précédente à Rimini, compte tenu aussi de l'excellent résultat obtenu en 2018.

En ce qui concerne le thème de ce qui sera la 11ème Rencontre européenne des CCB, sur la base des considérations et des propositions de travaux futurs qui ont émergé dans les "Rapports" des différents pays, le thème choisi est ”La Spiritualité”.

Ce choix a été fait à partir d'une déclaration/réflexion sur la "spiritualité intégrale" de Johan (contenue dans le Rapport Belgique Flamande).
Une spiritualité ouverte à toute vision de la vie, qu'elle soit religieuse ou humaine. Cela implique, entre autres, que la philosophie de la vie de chacun n'est pas supérieure à celle d'un autre. Nous partons du principe que les gens développent et vivent leur spiritualité personnelle en fonction de leur culture, de leur éducation, de leurs expériences, du développement de leur conscience et de leur état d'esprit du moment.
ainsi que de la conviction, développée notamment dans la série “Des arbres qui marchent”, que la transition écologique ne se fera pas sans transformation spirituelle. 

Parmi les pistes de réflexion qui ont émergé, celles de Gilbert Clavel ont été retenues. par tous comme très significative
Qu’est-ce que le mot spiritualité évoque pour vous ?
Quelle démarche spirituelle vous paraît importante dans nos communautés ou personnellement dans le contexte actuel : société qui ne nomme pas Dieu, consumérisme, guerre, changement climatique, migrations, etc. ?
Quelles applications pratiques en découle ?

Pour débroussailler le thème, un premier débat très intéressant et articulé a eu lieu.

Ci-dessous sont rapportés  quelques-unes des déclarations et questions qui ont émergé au cours du débat

· La spiritualité est quelque chose que l’on travaille 
· Il faudrait sortir le mot « spiritualité » de sa dimension mystique
· Essayer d’expliquer d’où vient notre spiritualité
· La spiritualité ne correspond pas à un enfermement sur soi-même
· Ses valeurs sont entre autres : regards sur autrui, respect, dignité

· gens et lorsque nous sommes heureux et que cela nous donne de l'espoir 

divers
· Quelle spiritualité dans une société sans Dieu ? »
· Est-ce qu’une vie peut être vécue sans spiritualité ? »
· Comment aider les gens à supporter la guerre, les restrictions ?  Il faut respecter les gens dans leurs différentes cultures.
· Quels sont les points de convergence entre les gens au niveau de la spiritualité ?
· Il ne faut pas figer la spiritualité sur une religion !
· Quelles propositions faisons-nous ?
· Notre manière de penser devrait se calquer sur celle offerte aux employés d’une usine, par exemple, employés qui sont impliqués non seulement dans leur travail mais aussi dans la gestion de l’entreprise.  Notre manière de penser devrait se faire sur le même modèle, sur toutes les facettes de la vie.

Emotions religieuses/religiosité/ expériences religieuses 
· Dans notre culture, ce n’est pas bien vu d’être inspiré.
· L’expérience religieuse, - tout le monde peut la recevoir - et la spiritualité aide à l’exprimer.
· La spiritualité existe avant la religiosité

Le débat - rapporté ici dans son intégralité pour des raisons d'exhaustivité logique - a commencé le samedi après-midi et s'est poursuivi le dimanche matin.

Recherche de thèmes d'ateliers pour Rimini  2024 :
- Le bonheur
- Quel langage pour parler de notre spiritualité ?
- Communion avec la nature, les autres et soi-meme
- Qui nous donne I'esperance : a trovers la nature, les autres ?? 

La séance est levée à 18 h 30.

La soirée du samedi s'est terminée avec un dîner convivial, comme d'habitude, dans un bouchon lyonnais (restaurant typique où l'on peut déguster des plats traditionnels dans une ambiance familiale) sur la Presqu'ile.


Dimanche 16

poursuite du point 5 de l'O.d.J.

- Le débat sur le point 5, commencé le samedi après-midi, s'est poursuivi le dimanche matin.

Le débat reprend à partir des considérations et propositions de la journée précédente, en particulier sur le thème du 11ème Rencontre européenne des CCB

Toutes ces considérations et déclarations - décrites ci-dessus -  seront le point de départ pour mieux définir les contours du thème de la prochaine rencontre en 2024.

Après avoir défini le thème principal, il a été décidé de reporter la définition des "titres" des ateliers à la prochaine rencontre du collectif en 2023.

Quant à l'orateur, l'orientation commune est qu'il doit être un théologien.
[bookmark: _Hlk119063551]Jésus confirme la proposition de José Arregui, qui rencontre la faveur des participants.

En ce qui concerne les aspects organisationnels, il appartient à Massimiliano de définir une hypothèse de travail plus précise.

Massimiliano vérifiera également les conditions opérationnelles et économiques du lieu choisi pour la Rencontre de 2024.

point 6 de l'O.d.J.:  Prochaine rencontre du Collectif

Le Collectif a décidé de se réunir à nouveau à Bruxelles les 7, 8 et 9 juillet 2023, à la Maison N.D. du Chant d'Oiseau.
Sylvie est chargée de vérifier la disponibilité et les conditions de tenue de la rencontre.

point 7 de l'O.d.J.:  Questions d’actualité et divers

Aucun autre sujet à discuter n'ayant émergé, le debat s'est terminée à 10 h 30.


[bookmark: _Hlk118128003]La rencontre s'est poursuivie, dans la chapelle du Centre Jean Bosco, par un moment de prière collective préparé par Sylvie et Gilbert.


Dans nos obscurités,
Allume le feu qui ne s’éteint jamais
Qui ne s’éteint jamais

Mt 18, 19-20

Laudate Dominum, Laudato Dominum,
Omnes gentes Alleluiah

La laïcité française n’oppose pas la foi à l’incroyance. Elle ne sépare pas ceux qui croient que Dieu veille, et ceux qui croient aussi ferme qu’il est mort ou inventé. Elle n’a rien à voir avec cela. Elle n’est fondée ni sur la conviction que le ciel est vide ni sur celle qu’il est habité, maus sur la défense d’une terre jamais pleine, la conscience qu’il y reste toujours une place pour une croyance que n’est pas la nôtre. La laïcité dit que l’espace de nos vies n’est jamais saturé de convictions, et elle garantit toujours une place laissée vide de certitudes. Elle empêche une foi ou une appartenance de saturer tout l’espace. En cela, à sa manière, la laïcité est une transcendance. Elle affirme qu’il existe toujours en elle un territoire plus grand que ma croyance, qui peut accueillir celle d’un autre venu y respirer.

Ce que nous voulons partager comme pensée, prière, action de grâce

Prière synodale 
Nous voici devant Toi, Esprit Saint ;
en Ton Nom, nous sommes réunis. 
Toi notre seul conseiller,
viens à nous,	
demeure avec nous,
daigne habiter nos coeurs. 
Enseigne-nous vers quel but nous orienter ;
montre-nous comment nous devons
marcher ensemble. 
Nous qui sommes faibles et pécheurs,
ne permets pas que nous provoquions
le désordre. 
Fais en sorte
que l'ignorance ne nous entraìne pas
sur une fausse route,
ni que la partialité influence nos actes. 
Que nous trouvions en Toi notre unité,
sans nous eloigner du chemin de la verité
et de la justice,
en avançant ensemble vers la vie éternelle. 
Nous Te le demandons àToi,
qui agis en tout temps et en tout lieu,
dans la communion du Père et du Fils,
pour les siecles des siècles, Amen.

Notre Père (multilingue)

Le Royaume de Dieu est justice et paix
Et la joie dans l'Esprit Saint.
Viens, Seigneur, et ouvre en nous

La rencontre s'est joyeusement terminée par un déjeuner lyonnais chez Marie Pascale et Gilbert, que nous remercions très chaleureusement pour leur accueil exquis et pour tous les efforts qu'ils ont déployés pour la réussite de notre rencontre.

En clôture un merci à Geneviève qui a contribué de près à la rédaction de ce procès-verbal 
avec ses notes personnelles.
*   *  *  *  *
Annexes

Synthèse  CCB EU  Questionnaire “Capitaliser l’expérience”  2019

Les rapports ci-joints sont en outre disponibles à l'adresse suivante < http://www.ccbeurope.org/fr/ >
et à la page   < http://www.ccbeurope.org/fr/le-collectif/rencontre-du-collectif-europeen/ >

Autriche 	- Rapport CCB Au 2022 (F)
Belgique fr 	- Rapport CCB B f 2022 (F)
Belgique nl 	- Rapport CCB Bnl 2022 (F)
Suisse fr	- Rapport CCB CH f 2022 (F)
Suisse de	- Rapport CCB CHde 2022 (F)
Espagne 	- Rapport CCB Es 2022 (F)
France 	- Rapport CCB F 2022 (F)
Italie 		- Rapport CCB IT 2022 (F)
Pays-Bas 	- Rapport CCB NL 2022 (F, Nl)
www.ccbeurope.org/           info@ccbeurope.org
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